

Székelly Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi újság

Működési árak:

Hónap 6 leu 180 L., félévre 90 L., negyedévre 45 L.

Éves ár 4 L.

Felolvasó szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 34.

Megjelenik minden vasárnap.

Egy halott tisztességeért.

Vettük és készsággal közöljük az alábbi levelet:

Tekintetes Szerkesztőség!

Egy váratlanul elhalt kedves barátunk, Szabados Balázs jó emlékét megzavarván a Hargita című lap taptatlan hiráda, sziveskedjék tehát szerény sorainknak helyet adni, hogy a téves fogalmak alkotására alkalmas hirádat javíthassuk ki. A baleset megboldogult barátunkat házából kijövet érte, amikor a fagyos lépcsőn oly szerencsétlenül csuszott el, hogy koponyarepedést szenvedett, amelybe belehalt. Ittas állapotról írni a legkiméletlenebb kegyeletstértés. Tudja a falu népe és az a sok jó barát, akik távoli faluikból összesereglettek, hogy utolsó útjára kísérjék és akik velünk együtt fájó könnyeket ejtettek sirjánál, tudjuk mindannyian, hogy józanéletű, szorgalmas

ember volt, ki kedves családjáért jókedvűen hullatta verejtékét és ittas állapotban nem is látta senki. A gyászoló család gyászjelentést adott ki és hirlapi megemlékezés nélkül szoktuk leróni a kegyelet adóját azon földmives testvéreink elhalálozásakor, akiknek élete, pályafutása, jósága, érdemei és tettei ott tükröződnek a családban és a falu népe közt. Az elválás fölötti fájdalmat is a szerető család és a falu népe érzi. Ennek a fájdalomnak viszont csak a gazdag lelkiéletű, jó pap tud ékes beszédben kifejezést adni, aki úgy ismeri hivi lelkiét, mint a bibliai részeket. A hirlapi közlés tehát csak akkor helyén való, ha ez a falu szent gyászát meg nem botránkoztatja. Olyan virágokat tehát, amelyet a Hargita akar tenni, nem kérünk senkinek a sirjára s így székelly testvéreink számára sem.

A Valeni községi tanács.

A kisebbségek nemzetközi védelme.

Ez a címe annak a könyvnek, amely most a világsajtóban egyszerre magyar és német nyelven jelent meg s amely nemsokára francia nyelven is meg fog jelenni. Múltán lehet büszke a romániai magyarság arra, hogy ezt a könyvet dr. Balogh Arthur, a magyarság egyik leglelkesebb és fáradhatatlanabb tudós vezére írta meg, mert ez az első rendszeres könyv, mely a kisebbségi jogok védelmével foglalkozik. A könyv óriási érdeklődést és elismerést keltett mindenütt s bizonyos, hogy kisebbségi küzdelmünkben nagy segítséget és haladást jelent, mert a kisebbségi jogokat tárgyazó békeszerződéses és rosszindulatu értelmezéseivel szemben ez lesz a legalaposabb és legtisztább forrásmunka, amelyből meríteni lehet.

Balogh Arthur, aki a sokat szenvedett erdélyi magyarságot a genfi kisebbségi kongresszuson szokta képviselni s ezenkívül, mint a Romániai Magyar Népliga Egyesület elnöke — a népliga-egyesületek kongresszusán is: eme könyvének megírásával betöltötte azokat az örök érdemeket, melyeket elérvult magyar nemzetünk élet-halál-küzdelmében lelkes és pihenést nem ismerő munkájával szerzett. Udvarhelymegye magyarsága küszke öntudattal dicsekedhetik az egész világ előtt, hogy Balogh Arthur szenátort ő küldte be a parlamentbe.

Az udvarhely—csikszeredai vasut

Kiépítésének kérdése sohasem volt időszerűbb, mint a jelen pillanatban. A külföldi kölcsönből az állam több száz milliót fog az új vasutak építésére fordítani s minden érdekeltenél szól, hogy fontosabb vasuti vonal, amelyet létesíteni kell, nincs, mint az udvarhely—csikszeredai. Udvarhely és Csik az új Románia közepe közepén fekszenek, vasuti vonallal való összekötésük tehát egy kereskedelmi, mint hadászati szempontból is elsőrangú közérdek. Ezen új vonal által a kelet felé való közlekedés 220 kilométerrel rövidülne meg s Erdély és Moldova is egyenes irányban találnának összeköttetést.

Megyéinkre nézve nagy jelentősége volna e vasut megépítésének, mert a vasutépítés magában véve is, mint nagyszabású munkaalkalom, gaz-

gasági fellendüléssel járna, e vasutal pedig állandóan bekapcsolódnánk a főforgalomba, ami ki nem számítható módon megjavítaná anyagi helyzetünket. Talán lesz alkalmunk felszínen tartani ezt a kérdést.

Legszébb a magyar lány.

Európa országai szépségversenyt rendeztek a lányok között, melyre Magyarország is elküldötte a maga legszébb kiválasztottját, Simon Erzsikét. A döntés Párizsban történt meg, ahol a nagyszámu ítélőbizottság gondos bírálat alapján az első helyet éppen a magyar versenyzőnek, Simon Erzsikének juttatta és őt a »Miss Europa« névvel ruházta fel. Simon Böske egy balatonkeszthelyi magyar orvosnak, dr. Simon Dezsőnek a leánya. Kevesen tudják, hogy Simon Dezső az udvarhelyi reáliskolában tanult, apja pedig mohai református lelkész volt. A Simon Böske győzelme tehát a magyar fajban rejülő egészséges, nemes öserő és a külső szépségben is jelentkező faji tulajdonságok elismerését és dicsőségét jelenti, aminek értékét lekicsinyelni nem lehet.

Hol van a hiba?

III. közlemény.

A megyetanács 1926. évi őszi közgyűlésén terjesztette elő Elekes Dénes dr. az alábbi indítványt is:

Az 1898. évi 19-ik törvénycikk a jogi személyek érdekeinek állami kezelésbe vételét mondta ki. Ezen célből létesítettek az erdészeti hivatalok, amelyek az összes erdészeti, műszaki munkálatokat végzik.

Ezen munkálatokért a birtokosok kötelesek voltak az államnak évenként az állam által megállapított erdőkezelési járulékat fizetni. Ebből fedezte az állam az erdőhivatal fenntartását, a személyzet fizetését, utazási költségeit s a birtokos csak arra volt kötelezve, hogy a kiszálló erdőtisztnek természetben lakást, munkást s a községtől az erdőig fuvar adjon. — A birtokosok minden más teher alól mentesültek.

Ez a törvény életben volt 1925. évig, amikor a Monitorul Oficial 86 ik számában megjelent a regábeli erdők kisajátítási törvényének végrehajtási utasítása s annak VI. fejezete intézkedik az állami kezelés alatti erdőkről. Ezek szerint is a birtokos köteles erdőkezelési járulékat fizetni (VI. fejezet B. pontja 2. alpontja). Előírja szintén a fuvar a községtől az erdőig, a la-

kást és munkást. — Más köteletség a birtokos terhére nincsen előírva.

Ennek dacára a Casa Pádurilor a kerületben az erdőgondnokságok és erdőtisztok részére semmiféle utköltiséget ésapidiját nem ad, hanem 1. kötelezi a birtokosokat a székhelytől való fuvarozásra, 2. hogy az erdőgazgatóság és erdőgondnokság személyzete részére az illetmény tűzifáját természetben szolgáltatassák be, 3. a gondnokság irodája részére tűzifáról gondoskodjanak, 4. az erdőtisztok kiszállási díját fizessék meg. — Ezek nemcsak törvényes alap nélküli megterhelései az érdekelte birtokosoknak, hanem a 20—40 kilométer távolságoknál olyan nagy összegekre rugnak, hogy van eset rá, hogy a kiadott évi vágter egész értékét felemészti, sőt arra is volt eset, hogy egyenesen ráfizettek. A kezelési költség hektáronként kopár területeknél 5— s a többinél 8 leu, — ami az egész vármegye mintegy 100.000 hold állami kezelés alatt álló területénél a félmillió leu összeget meghaladja.

S miután pedig ezen kezelési járulékokat az ország összes területéről egyesítve kezelik, nemcsak bőven áll fedezet a személyzet fizetésére, kiszállási díjakra, fuvaroköltségekre,apidijakra, irodák fenntartására s a személyzet tűzifa illetményének megváltására, hanem annak a birtokosoktól való beszédése s azok ilyen alapon való megterhelése egyenesen a fenti törvényekbe ütközik, — azonkívül pedig éppen most szedik be egyszerre a legnagyobb pénzkrisis idején az 1924, 1925 és 1926 évekre szóló erdőkeze-

lési járulékokat, sok helyen egyenesen végrehajtás után; ami magában véve is romlást idézhet elő: indítványozom a következő határozat hozatalát:

»A megyei tanács megállapítja, hogy a megye területén az állami kezelés alatti erdőknél az erdőtisztok fuvarozási költségei, a kiszállási díjak, a személyzet és irodák tűzifa-ellátása, vagy váltásdíja a Casa Pádurilor által kezelt s a kezelési járulékokból összegyűlt alapot terhelik — az erdészeti hivatalok egyéb fenntartási költségeivel együtt s ezért felterjesztést tesz aziránt, hogy ezen tételek fizetése alól a birtokosok mentessenek fel, s a most felhajtás alatti 1924, 1925, 1926. évekre szóló összegekből a fenti címenek eddig fizetett összegek a birtokosoknak megtérítenek, hogy jövőre a kezelési díjak egyesített összegéből fedezék az állami kezelés alatti erdők gondozására alakult erdőgondnokságok és igazgatóság összes személyi és dologi szükségletét, fuvaroköltségeit,apidiját és tűzifa-váltásdíját, hogy ezzel a fenti törvényes alapot nélkülöző, indokolatlan megterhelés alól a birtokosok szabaduljanak.«

Mint az előbbi számunkban közölt két indítvány, úgy ezen életbevágó harmadik is elintézetlenül hever a kormányhatóságnál, mert ezt sem érdemítették válaszadásra.

A megyetanács múlt heti gyűlésén mindhárom indítvány elintézésének megsürgetését határozta el. Meglátjuk, mit várhatunk a székellységet oly égetően érdeklő ügyekben az új népkormánytól!

A magyarság képviselőinek panasza a belügyminiszternél.

A magyar parlamentérek küldöttsége, köztük Laár Ferenc, dr. Abrudbányai Ede megyénk képviselői, felkeresék Vajda Sándor belügyminisztert és több közérdeklő sérelmünkre kértek sürgős orvoslást. Így elpanaszolták a bibarcfalvi csendőrbrutalitást, mely szerint a kisbaconi csendőrmester fiatal székelly legényeket huszonöt pofon — és huszonöt botbüntetésre ítelt, amit vad kegyetlenséggel végre is hajtottak rajtuk.

Elpanaszolták, hogy a parajdi sóbányában a magyar munkásokat románokkal cserélik ki s ezáltal a Sóvidék népét egyik fő kereseti forrásától fosztják meg.

fosztják meg.

Előadták a tömeges jegyzői áthelyezések ügyét is, rámutatva arra az igazságtalanságra, amely azokat a magyar jegyzőket érte, akik a választásokon, a kormány rendeletéhez tartva magukat, semleges magatartást tanúsítottak, nem tevékenykedtek és nem erőszakoskodtak a karikás lista érdekében s ezért most a bukottak lelketlen bosszúvágya következtében áthelyeztettek.

Vajda miniszter az összes panaszok orvoslását megígérte a magyar képviselőknek.

A rendőrkapitány ur figyelmébe.

Városunknak a vasuti állomás körüli része valóságos konstantinápolyi negyed lett. A kutyák tömegei lepik el a Bethlenfalva felé vezető utat, s faj annak a halandónak, ki kis játékaikban ártatlan járás-kelésével zavarni merészeli. Benn a bárány, künn a farkas játékaikkal legalább is a lábikrák épségét veszélyeztetik. Ami legkedvesebb: a rendőrlégénységnek szórakozást nyújtanak, mindezt kedélyesen nézik végig. Kérjük a főkapitány urat a kutyák kötetartásának szigorú elrendelésére s a kóbor kutyák kiirtására.

Többen.

Lopják a pénzünket. Bukarestben nagy gyógyszerpanamát lepleztek le. A liberálisok alatt 260 millió leu értékű gyógyszert hoztak be külföldről és 560 millióban számolták el. Így az államot 300 millióval károsították meg. Vajjon mennyi esik ebből Udvarhely megyére — adóban?

A Székely Dal- és Zeneegylet

e hó 10-én tartotta meg működő és pártoló tagjainak nagy érdeklődése mellett évi rendes közgyűlését a Polgári Önképző helyiségében.

Gönczy Gábor dr. elnök a közgyűlést megnyitván, felkérte Puhár Gábort a múlt évről szóló titkári jelentésének megtételére.

Puhár Gábor terjedelmes jelentésben ismertette a Dal- és Zeneegylet működését, szinte elrészénylve, amikor a filharmónikusokkal egy éve létrejött fuziót és annak inaktív eredményét tette szóvá. Szép és messzenyíló kilátásokkal egyesült e két dalt és zenét kultiváló egyesület és ennek dacára a zenei tagozat (nem tudható, miért) egy szereplést kivéve, egész év alatt nem csak, hogy próbákat nem tartott, hanem tagjai azokon meg sem jelentek, a nyilvánosság előtt, természetesen, még kevésbé szerepelhettek. Amíg azonban a filharmónikusok telenül voltak, a régi Dalegylet szorgalmasan készült a segesvári országos dalos versenyre, amelyen való kiváló

szereplése, s végezetül való szép helyezése ismeretes. A Dalegyet keretén belül működő fuvós zenekar szorgalmas és kitartó munkával tanult, s a közönség osztatlan tetszése mellett gyakran is léptek föl a nagy nyilvánosság előtt. Elismerés illeti meg Kiss Elek és Horváth Lajos karmesterek ügybuzgó működését, akiknek jó részben köszönhető az elért eredmények. Elismeréssel emlékezett meg a jelentős lemondott Lévay Lajos dr. ügyvezető elnökről is. A titkári jelentést Vida Gyula pénztárosi, majd Kerestély Gyula gazdai és az alosztályok kottatárosainak jelentése követte, amelyeket a közgyűlés tudomásul vett.

A jelentések megtétele után Gönczy Gábor dr. elnök szép szavakkal köszöntö meg az eddigi megbízatást. A közgyűlés a felmentvényt megadta, majd Kabdebó József korelnöke a választásokat ejtették meg. A vezetőség tagjai lettek: Gönczy Gábor dr. elnök, Bíró Gyula ügyvezető elnök, Kovács László és Puhár Gábor alelnökök, Zakariás Miklós titkár, Wenetsek Oszkár h. titkár, Vida Gyula és Kassay Domokos pénztárosok, Kerestély Gyula gazda, Pattantyus Á. és Papp Emil jegyzők, azonkívül a tavalyi tisztikar. Beválasztották a választmányba Szlavik Ferenc gimn. igazgatót. Gönczy dr. elnök megköszönte a közgyűlésnek megismétlődő bizalmát és hangsúlyozta, hogy úgy, mint a múltban, a legjobb tudása szerint fogja az egyesületet vezetni. Bíró Gyula az újonnan megválasztott tisztviselők nevében mond köszönetet, s támogatást kér maga és ársai részére.

Az indítványok során Peltzer Vilmos dr. karnagy olyan értelmű indítványt tett, hogy miután a fuzionált két egyesület tagjainak lelkiülete nem talált egymásra, mondja ki a közgyűlés a fuzió megszűnését, amit a megjelentek, kivétel nélkül megdöbbenve fogadtak, mert a karnagy ilyen fellépésére nem voltak elkészülve, annál kevésbé, mert a Dalegyet erején felüli anyagi áldozatokat hozott, amikor a filharmónikusok annak idején a fuziót a maguk részéről kezdeményezték. Miután azonban a megkívánt formaiasságoknak Peltzer dr. karnagy megfelelni nem tudott, az elnök kijelentette, hogy az ügyet napirendre nem tűzi, azt alaposan megvizsgálja és esetleg egy rendkívüli közgyűlés összehívásával fogja megoldáshoz juttatni.

A közgyűlés, az elnökséget ovációban részésvite oszlott szét.

Este a szokásos közgyűlés utáni fehér asztal volt, amelynél a Dalegyet férfikarának gyönyörködött szereplésével, a legjobb hangulat uralkodott.

x **Betegség miatt** a vadászatról való lemondás folytán eladó egy jófajtájú jól hajtó kopó. Cim a kiadóhivatalban.

Erdély régi társadalmi élete.

Irta: **Vajda Ferenc.**

II.

A hanyatlás első jele: az arisztokrácia megszaporodása a demokrácia rovására. A munkásosztály, mely szorgalmas munkájával, egyszerű életével, hűségével elővarázsolta Erdély aranykorát, erőssé, naggyá tette az országot: lassankint, de különösen a fejedelemiség megszűnése után, egészen eltűnt. Csupán urak voltak és szolgák. »Annyi volt a báró és gróf, írja a gyűkeres székely, hogy tele volt velek az ország, amennyien vagyunk grófok és bárók, hogyha úgy vlselnők az grófságot és báróságot, mint az régi magyarok viselték: egész Erdély nem volna elég, hogy titulusunknak megfelelhessünk.« Ez a társadalmi átalakulás a bécsi császári udvar politikája volt. Nemességek, magas kitüntetések által akarta elnémitani és kiölni a nemzeti öntudatot. A nemességgel, az urasággal — így gondolta el — együtt jár: a munkáltság, — aki ur, az nem dolgozhatik, dolgozzék a nép, a paraszt.

Dolgozott is volna ám a paraszt, a nép, az iparos, ha lett volna ilyen. De nem volt. Akinek az Isten egy kis módot adott: az felcsapott urnak. A dolgos kezek hiánya előidézte a szegénységet, a nyomort. Ez kellett éppen a bécsi udvarnak, mert koldus néppel könnyen elbánhatott!

A zetelaki tűzoltóság ügye.

Ha valahol, úgy bizonyára Zetelakán kívánatos és indokolt lenne a kötelező tűzoltóság felállítása. Ezt maguk a zetelakiak is belátták, hiszen még élénk emlékezetben él a zögödi tűzvész borzalmas szerencsétlensége s az ezt követő alszegi nagy égés. A sűrű építkezési községben csak a véletlentől függ, hogy hasonló szerencsétlenségek mikor fognak megismétlődni. Ahol annyiszor végtelt milliókra menő pusztítást a veres kakas, ott az egész községnek anyagi és erkölcsi érdeke, hogy az állandóan fenyegető veszélyvel szemben a legrádjásabban szervezett tűzoltósággal védekezzen. Ezt belátták a zetelakiak is, midőn elhatározták a kötelező tűzoltóság létesítését, amely minden 18 és 50 év közötti férfiakosra kiterjed. A megyetanács állandó választmánya pártolólágerterjesztette fel az ügyet a kormányhoz, a legutóbbi ülésen azonban az előadó: Soó Gáspár a tanács tagok legnagyobb meglepetésére volt kénytelen bejelenteni a miniszter elutasító határozatát, mely szerint a tűzoltóság felállítását a jóváhagyást megtagadta. Nem tudjuk, mi ezen rendelkezésnek az oka, de nem lehetetlen, hogy itt is az irredentizmustól való félelem zavarta meg a tiszta látást. A szervezési szabályok szerint ugyanis a felállítandó tűzoltóság tagjai a katonai fegyelem szigorú alá tartoztak volna s nem lehetetlen, hogy ebben láttak valami államellenes dolgot, pedig kétségtelen, hogy a tűzoltó testülettel csak akkor lehet sikeres munkát és eredményt várni, ha a tagok a legszigorubb — tehát katonai fegyelem alá esnek, mert csak így biztosítható veszély idején a parancsnoknak való feltétlen engedelmség, ami nélkül ügyszeres és nyugodt eljárás el sem képzelhető. A megyetanács állandó bizottsága most felterjesztéssel él a miniszterhez az üdvös kezdeményezés érdekében.

Dávid Ferenc-egyleti bál Keresztúron.

(Saját tudósítónktól).

A »Keresztúr-köri Dávid Ferenc-Egylet« nek Székelykeresztúron e hó 9 ére hirdettet estélye a legteljesebb anyagi és erkölcsi siker jegyében zajlott le. Ez előre is látható volt, mert az estély programja sikerülten volt összeválogatva s mert a jövedelem az unitárius főgimnázium szegénysorsu tanulóinak a javára fordítandó. Már a multkor beszámoltunk a közönségnek e városkában a főiskolai hallgatóink javára rendezett estélyével szemben tanusított megértő és támogató magatartásáról s ez estélyvel kapcsolatosan erről még inkább a legteljesebb elismerés hangján kell szóljunk, mert nemcsak Székelykeresztúr, hanem a vidék közönsége is segített megtölteni a Walter-féle termet, a szó valódi értelmében: zsúfolásig. Mint eredeti új rendezői gondolatot csak üdvözölni tudjuk azt, hogy a rendezőség az unitárius székely harisnyás falusi vezelő embereket is meg tudta nyerni ez estély védnöki tisztségei elfogadására s ezáltal nemcsak az estély erkölcsi és anyagi sikerét biztosította, hanem népünk lelkes képviselőit és vezetőit közelebb tudta hozni a gimnáziumhoz, amelyet valaha a mi népünk egyszerű fia építettek s azt büszkén vallják ma is a magukénak. Feljegyezhetjük, hogy ezen estély ismét a legsikerültebbje volt az idej szezonnak. A műsor, ha egy kissé sokáig eltartott is (mert a közönség sokáig váratott magára), mindvégig érdekes, komoly s ha kellett: igen mulattató volt. Keresztúr a működvelő színészeire — akiknek a soraiban először láthattuk Faller erdőmérnökne urhölgyet — valóban büszke lehet. Valósággal remekeltek. A zeneszámokat is élvezettel hallgatta és ujrátarta közönségünk.

A rendezőség minden tagja, férfiak és nők — élükön Lőrinczi Géza tanárné elnökönél és Boros Jenő titkárral — valóban derekas munkát végeztek, amiért innen is csak gratulálunk nekik.

—s—s.

HIREK.

Február 16.

IRODALOMTÖRTÉNETI NAPTÁR.

Február 14. B. Kovács Gyula születése. Kilencven éve, hogy B. Kovács Gyula született és a nyáron harminc éve le-z, hogy meghalt. Ref. papi családból származott, Debreczenben tanult kitünő tanuló volt. Egy alkalommal Egressy Gábor, a nagy tragikus színész Debreczenben vendégszerepelt. Szereplése olyan nagy hatással volt Kovács Gyulára hogy ő is színészi pályára lépett és méltó tanítványa lett a nagy Egressy Gábornak. A kolozsvári színháznak volt utolsó nagy tragikus színésze, akinek alakításai paratlanok voltak és örökre emlékeztetnek maradtak. Az irodalom terén is működött. Költeményeket és elbeszéléseket írt. Az 1899. diki fehéregyházi Petőfi-ünnepen szavalás közben nap-szurast kapott, minek következtében pár nap mulva meghalt.

Február 18. Jókai Mór születése. Százégy esztendeje, hogy a legnépszerűbb regényíró megszületett és huszonöt esztendeje, hogy sirba költözött. A muló idő nem ártott Jókai népszerűségének. Regényei ma is közkedveltek és kitünő külföldi fordításai egyre szaporodnak. Petőfi mellett a magyar írók közül az ő nevét ismerik a legjobban az egész világon.

Február 19. Bessenyei György halála. Száz-tizenhét éve, hogy a b. harmegyei pusztakovácsi sirban porladoznak e nagy férfiak csontjai, aki a magyar irodalom megújításának egyik legelkeesebb vezére volt. Ő mondotta ki a nagy igazságot, hogy a föld golyóbisán minden nemzet csak a saját nyelvén lehet műveltté,

annál többet: a kalácsba, lepénbe, bélesbe. Ezek voltak a régi magyar téstak. A kapor azonban egyetlen ételből sem hiányzott. Az első étel (első fogás) minden étkezésnél a főtt sós káposzta volt.

Mekkorát változott azóta a világ, s hogy átalakult a konyha- és sütemény-művészet. Mert valóságos művészet lett mind a kettő. Tennénk csak ma vendégeink elé fokhagymás, vagy vereshagymás sültet, s téstá gyanánt adnánk: lepént vagy bélest: tudom Isten, lenne arcfintorgatás, mosolygás, lekcisnylés!

A régi ebédli-szobák berendezése is nagyon-nagyon eltért a mostaniaktól. A kredenciáknak hire hamva se volt, csupán egy kis pohárszék volt az ebédli-ben. Így van ez még ma is sok székely háznál. Az ebédli asztal a fal mellett állott, annyi távolságra, hogy hosszan a fal mellé bélt padokat lehessen tenni. Ezen ültek az asszonyok és leányok. Kívül karos székek voltak. Ezen ültek a férfiak. Ha vendég volt, egy nő rendszeren az asztal végén, a főhelyen ült. Az ebéd ideje d. e. 10 óra, a vacsora ideje este 6 óra volt. Minden étkezést rendszeren megelőzött a *kézmóság* és az *asztali áldás*. Testi és lelki tisztaság. E nélkül a régi magyarok nem étkeztek. Hányadik embernél és hányadik háznál van meg ez a régi, jó magyar szokás?

(Folytatása következik.)

tehát, azt kell első sorban kiművelni. Olyan igazság, amit ma sem lehet szem elől téveszteni.

Február 20. Szentgyörgyi István születése. A kolozsvári magyar nemzeti színháznak e nagy művésze f. hó 20 án, szerdán tölti be életének 87-ik évét. Diósjenőn 1842 február 20-án született s középiskolai tanulmányait a debreceni kollégiumban elvégezte, a színi pályára lépett. 1871 óta a kolozsvári magyar nemzeti színház tagja; 1911-ben pedig a színház örökös tagjává nevezték ki, 1922-ben a Kisfaludy Társaság a Greguss-díjjal tüntette ki. Mint jellemző és a népszínműveknek utólagosan alakítója közel hatvan éve disze a kolozsvári színháznak, mely a kettős évfordulót most vasárnap fényes ünnepek keretében a Sárka csikó előadásával üli meg. Szentgyörgyi, aki születésének e nevezetes évfordulóját testi és szellemi frissességben érte meg, nemcsak a szín-művészetnek tett hasznos szolgálatot páratlan alakításával, de irodalmunkat is gazdagította becses adatokat tartalmazó, szép, magyaros nyelven megírt Emlékirtaival.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézet időjárás-jelentése a ma délután 1 órakor leadott rádiójelentés szerint: Havazások, keleten hősüljedés várható.

Elhalasztották a bevonulást. A hadügyminiszter az időjárásra való tekintettel elrendelte, hogy az 1929-es korsztyályból tavaly besorozott ifjak február 18-ika helyett csak március elsőjén vonuljanak be.

Egy régi zsetelaki jegyző halála. Homolay József Zetelaka község nyug. jegyzője f. hó 13-án, szerdán, 61 éves korában, községében elhunyt. Egyike volt a régi világ puritán jegyzőinek, aki jóindulatú, csendes, komoly egyénisége folytán községében, de azonkívül is megbecsülésnek örvendett. Özvegyén és testvéreinek kívül nagyszámu tekintélyes rokonság gyászolja. Nagy részvét mellett temették.

Kedves ünneplésben részesítette a timár ipartársulat Bálint Györgyöt 62, Daróczy Miklóst 60, Szeles Imrét 60, Csikmártony Albertet és Kassay Ferencet 57, Tályán Gyulát és Gáspár Ferencet 50 éves társulati tagságuk betöltése alkalmával. A f. évi közgyűlés, mely egyuttal jubiláns gyűlése volt a társulatnak, hálás elismeréssel írta régi jegyzőkönyvének lapjaira azoknak a nevet, akik hosszú évtizedeken át mintaképei voltak tagtársaiknak és a városi iparostársadalomnak. Amellett, hogy a társulat békés fellendítésén erkölcsi és anyagi erejükkel buzgózkodtak, egyben pedig oly tekintélyes polgári családokat alapítottak, amelyekkel ma kevés iparos ember dicsekedhetik. Az ünneplés közgyűlést a mult vasárnap Ferenczy Károly kugli-helyiségében zárt körű fehér asztal követte, hol az ünneplő régi tagok, valamint fiatalabbak is feleségstől jelentek meg és barátságos pohárköszöntők, vidám eszmecsere közben adtak kifejezést örömeiknek, majd egy-két régi magyar népdal eléneklésével tetek eleget a hangulati korhűségnek is.

Két kisgyermek halála. Megrendítő szerencsétlenség történt Oroszhegyben, Bálint Sándorék családjában. Bálint Sándor a városban volt, s felesége csak néhány percre távozott lakásukról, hogy lisztet hozzon a boltból. Két kis gyereket, az öt éves Borbálát és a másfél éves Esztert otthon kellett hagynia s nehogy távollétében valami bajuk történjék, rájuk zárta az ajtót. De éppen az anyai szeretet elvétett gondossága idézte elő a szerencsétlenséget, mert amíg ő odajárt, a tüzelő alatt levő fászlada a behullott üszögtől meggyuladt s mire az asszony visszaérkezett, a két kisgyerek a kifeleldött szengáz mérgezés következtében meghalt. A kis hullák boncolása véget dr. Hartwig orvos és dr. Cárpinisan ügyész szálltak ki a helyszínére. A szerencsétlen anya ellen gondatlanság miatt megindult az eljárás.

A helybeli róm. kath. főgimnázium március 9 én nagyszabású esztélyt rendez a Bukarest-szálló színháztermében gazdag és változatos műsorral, amelynek keretében olyan országos nevű egyéniségek fognak szerepelni, mint Paál Árpád dr., a kiváló publicista és Inczedy-Joksmán Ödön dr., az országos dalosszövetség elnöke. Rajtuk kívül még szerepelni fognak helyi működvelői gárdának kiváló tagjai egy kisebb szindarabban. Az estély iránt, mely igen nívós lesz, már most nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Ingyenes orvosi kezelés. Budapesten eddig 300 ezer ember betegedett meg influenzában (spanyol-betegség). Minden influenzás beteg ingyen orvosi kezelésben részesül.

Gondolja meg mielőtt sonkát, szalámit, felvágottat, sajtot, huskonzerveket, finom liköröket, fajborokat

Bámulatos olcsón vásárolhat HIRSCH RUDOLF divat-üzletében;

az összes raktáron levő női-, férfi-öltönytöveket, vásznakot, mosókelméket mélyen leszállított áron. — **Üzletemet április hó elején** a jelenlegivel srégen szembe, ujonnan épített házamba helyezem át.

Fejes Áron halála. Súlyos vesztés érte az erdélyi reformátusságot és magyar oktatást, s ezután tehát Erdély egész magyarságát. Fejes Áron, a nagyenyedi ref. tanítóképző-intézet igazgatója, egyházkér. igazgatótanácsos, hosszas betegség után 63 éves korában elhunyt. Intézetének világos fejű, higgadt vezetője volt, okos megfontoltságú, de határozott egyéniség, akinek nagy tekintélye volt minden közéleti megnyilvánulásában, szereplésében. Évtizedekkel ezelőtt kiváló és nagybecsült tanára volt helybeli ref. kollégiumunknak. Temetésének szer-tartását Makrai Sándor dr. püspök végezte többekkel együtt, rendkívül nagy részvét megnyilvánulása mellett.

Az öreg katonák ügye. Megirtuk, hogy a katonai kötelezettségüknek már eleget tett, de törvényellenesen ismét bevonultatott magyar testvéreink érdekében a megyei Magyar Párt kezdeményezésére a magyar képviselők eljárta a vezérkarnál és 1929 szám alatt memorandumot nyújtottak át a hadügyminiszternek, aki a sérelem orvoslását s az öreg katonák hazabocsátását meg is ígérte. Most a népbolonditok, akik itthon nem állják családjos jegyzőket csupán bosszuvágyból áthelyeztetni: egy kis népszerűséget szeretnénk kicsikarni a katonák ügyéből is. Azt hirdetik, hogy ők intézték el az ügyet. Hiszen nem volna baj, s bár úgy lenne. Bárcsak visszatérhetnének mielőbb az öreg katonák családjuk körébe... De eszébe jut az embernek a régi mese a légyről, amely felült a rud végére, mikor a szekér már mozgásban volt s szemtelen dicsékvéssel kiabálta, hogy ő huzza a szekeret...

A Vatikán és az olasz állam képviselőiben: Mussolini közt világtörténelmi jelentőségű megegyezés (konkordátum) jött létre, melynek aláírása rendkívül ünnepélyes külsőségek közt történt. A megegyezés folytán megszűnt a pápa és az olasz állam közt fennállott ismeretes régi konfliktus, amelynek következtében a pápa, ugy szólnán: önkéntes fogságban élt. A pápa szuverén államfői jogát ezúttal ismét elismerték, s ennek alapján, mint a pápai állam feje, a más államfőkhöz hasonló szerephez jut a világpolitikában is. Így szó van már a pápai államnak a Népszövetségben való részvételéről is.

Felülfizettek. A Polgári Önképző Egylet február hó 9-iki jelmezestélyén felülfizettek: Szöllősi Ödön dr. 300, Biró Gyula 60, Orbán Balázs 60, Becsek Aladár 400, Florián Kristóf 70, Kassay F. Domokos 100, Kovács Gyula 100 leut. A dec. 26-iki estélyen felülfizettek: Hirsch Rudolf 55, Böhm Jenő dr. 55, Orbán Endre 100, Gönczy Gábor dr. 300, N. N. 100, Ferenczi Ferenc 100 leut. Fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

Egyházi estély. A helybeli református egyház leány bibliaköre február 17-én, vasárnap délután 5 órakor, a tanítóképző-intézet tornacsarnokában egyházi estélyt rendez, melynek változatos, gazdag műsora következő: 1. Gyülekezeti ének: Az Ur énnékem őrizd pásztorom. (23. zsolt. 1. vers.) 2. Bibliát olvas: Vajda Ferenc lelkész. 3. Szaval: Brandstädter Rózsika bibliaköri tag. 4. Karének. Éneklük a bibliakör tagjai. 5. Jókai Mórról felolvas: Kristóf Ilona tanárnő. 6. Énekel: Kovács E. bibliaköri tag. 7. Szaval: Assz-talos Emma bibliaköri tag. 8. Zárszó. 9. Gyülekezeti ének: Fogjad kezem. 267. sz. ének 1—3 verssz. Az estély nemcsak szép műsorával kelt érdekességet, hanem a bibliaköri tagok értékes kézi munkáinak a kisorsolásával is, tombolajáték keretében. Ezen estélyre a belépés ingyenes. Önkéntes adományokat a terem fűtésére, adóra köszönettel fogad és szíves pártolást kér a bibliakör.

Bukarest és Budapest között megindult a telefon-forgalom,

A székelyföldi magyarok az urak Romániában

cim alatt otromba támadást intéz a Curentul című lap helyi tudósítója a megyei tanács ellen, mert a vármegye költségvetésének tárgyalása alkalmával: 1. nyugdíjat állapított meg a hűségkü letételét megtagadó és az erdélyi hivatalokat »deorganizálni« törekvő volt magyar tisztviselők számára, 2. félmillió leu szubvenciót szavazott meg a kisebbségi egyházak számára és 3. egy »provokáló« határozatot hozott, melyben magyar tannyelvű földmives iskola felállítását mondotta ki. A Curentul hazafiás érzéstől duzzadó tudósítója eme, szerrinte, tárgyilagossá megállapítások után, kíváncsian várja, hogy a belügyminisztérium milyen méltó lépéseket fog tenni ezekre az »irredenta« határozatokra.

Mi előre megmondjuk, hogy mik lesznek ezek a megfelelő intézkedések. Meg fogja köszönni a Curentul lelkismeretes tudósítójának, hogy a román magyar jó viszony kiépítését erősen lelken viseli s egyben meg fogja kérni, hogy a vármegyházán — ahová ő esetleg el is mehetne — olvassa el egészen a megyei tanács határozatait s ne a szomszéd szakácsnéjának be-mondása alapján igyekezzenek informálni egy nagy napilapban az ország

közvéleményét, mert: 1. a vármegyei tanács az eskü letételére jelentkezett volt magyar tisztviselők számára állapított meg nyugdíjat, kiknek nyugdíj jogosultságát, a Curentul helyi tudósítójánál nagyobb román hazafiak, volt felelős kormányfőfiak is elismerték, 2. nem a kisebbségi egyházak, hanem az Udvarhelyvármegyében levő összes felekezetek számára szavazott meg a megyei tanács segélyt s így érthető, hogy a határozat egyhanguan, a jelenlevő román nemzeti és liberális párti tagok hozzájárulásával hozatott meg, 3. a vármegyei tanács »provokáló határozattal« nem mondta ki a magyar tannyelvű földmivesiskola felállítását, hanem elhatározta, hogy a kormánytól kérni fogja ezen iskola felállítását, hiszen tételes román törvények biztosítják azt, hogy anyanyelvünk nyilvános iskolákban oktatási nyelv lehessen.

Végül még csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy ha az állam a megyével fizeteti ki az állami utakon szolgálatot teljesítő személyzet fizetését, nem lehet olyan abszurdumnak tekinteni azt sem, hogy igazságosnak tartott segélyeket a vármegye az államtól kérjen.

Kongreganisták ünnepelve. A román. kath. főgimnázium ifjusági Mária-kongregációja már jelzett ünnepélyét folyó hó 17-én, vasárnap d. u. 5 órakor tartja meg az intézet tornatermében. Műsor a következő. 1. Nyitány. Játsza az ifj. zenekar. 2. Szaval: Incze Lajos II. oszt. tan. 3. Ének. Arva kislány. Előadja az ifj. énekkar. 4. Beszéd. Tartja Dobos Ferenc dr. főgimn. tanár. 5. Zeneszám, Mozart: Figaro házasságából. Az ifj. zenekar. 6. Szavalóverseny. Szavalnak: Kulcsár Géza I. oszt. tan., Szabaday Rudolf II., Szabaday Endre III., Tóth László IV., Pintér István V., Bereghy Barna V., Fábrián József VI., Lengyel Ödön VI., Fodor Andor VII., Molnár Lajos VII. oszt. tanulók. 7. Felolvasás. Tartja Simó András VII. oszt. tan. 8. Induló. Játsza az ifj. zenekar. — A közönség pártolását és szíves támogatását nagyon kéri a kongregáció vezetősége. A terem fűtve lesz. Beléptidij nincs. Szavazó-cédula megváltása kötelező.

Városunknak a Szent Imre-utcában és a más közeli utcákban lakó gazdái f. hó 14-én este népes gyűlést tartottak s határozatilag kimondták, hogy az Udvarhelyvármegyei Gazd. Egylet kötelekében megalakítják a gazdakört és a kölcsönös állatbiztosításban is az ismertett ügyviteli szabályzat rendelkezései szerint, részt vesznek. A gyűlésen jelenlevők, 36-an már az értekezleten tagul jelentkeztek. A további jelentkezések Kovács B. Lajos Szent Imre-utcai birtokosnál történhetnek meg, a nála kitett iven. Kívánatos, hogy a város gazdaközönségéből még azok a tisztességes polgárok, akik a temetkezési egyesületbe tagul akarnak jelentkezni, fentnevezettnél irassák be magukat gazdaköri tagoknak, mert csakis gazdaköri tagok lehetnek egyben a temetkezési segélyalap tagjai is.

Veres verekedés Kadicsfalván. Tibád Imre, aki most kell megkezdje katonai szolgálatát, gunyolódott a 17 éves Gegő Domokossal, amiből verekedés támadt közöttük. Gegő apja, idős Gegő Domokos, kezében fejszével fiának védelmére kelt, de vesztére, mert Tibád Imre a fejszét kiragadva az öreg Gegő kezéből, azt oldalába vágta, majd zsebkésével is több szúrást ejtett hátán. Az öreg Gegőt súlyos sebeivel kórházban ápolják, Tibád ellen pedig folyik az eljárás.

Piaci árak. A buza: 120—125, rozs: 105—110, árpa: 95—100, zab: 60—65, tengeri: 100—110, burgonya: 18—25 leu vékánként. v-6.

A süketnemakert. Laár Ferenc, megyénk magyarpárti képviselője magyar süketnéma-intézet felállításának engedélyezését kérte a minisztériumban. Calianu magánoktatási vezérigazgató véleménye szerint a kérés teljesítésének nem lesz akadály.

Az Amerikában élő magyar katolikusok templomot építettek New Yorkban, melynek felszentelési ünnepén Serédi magyar hercegprímás és a magyar kormány képviselői is részt vettek. Mit szólnak ehez a közöttünk élő gonoszlelkű Istentagadók, akik vallás-és egyházellenes röpiratok terjesztésével és feldicsérésével akarják az itthonmaradottak lelkét megmélyezni és a vallásos hitben megingatni?

A hideg. Hushagyatkor megcsikorgatta fogát a hideg. A Küküllő alsóbb folyásán 30—32 fokos, fent a Sikaszóban 36 fokos hideg uralkodott. Legerősebb volt vasárnap reggel, amikor Gyergyóban 40 fokot (Celsius) mértek. Nyugaton még tart a hideg, míg nálunk engedett, mert a kétfelé szakadt oroszországi depresszió enyhe áramlata Europa keleti része felé húzódtott. Magyarországon oly nagy volt a hideg, hogy a nyulak és a szárnyasvadak a mezőkön megfagytak.

A Szociális Misszió tea-estélyén, mely vasárnap volt a Barkóczy téle vendéglő nagytermében, nagy figyelmet keltett Dobos Ferenc dr. tanár tartalmas szabad előadása, a szegények érdekében való fokozottabb köztevékenység szükségéről. Igen jók voltak a többi programszámok szereplői is: Fénya Juci, Pál Ilonka, Molnár Manci, Beldovits Emil, Ungváry János, Wencsek Oszkár és Imre József, kik valamennyien lelkesen, tehséggel igyekeztek az estély hangulatát emelni.

Kovácsok előnyben! Nicora Kamil betlenfalvi erőteljes kovácsmester, többszörös háztulajdonos italmérisi engedélyt kapott. A hadirokkantak italméris iránti kéréseire még csak nem is válaszolnak. Mit szól ehhez Réti fősz-telendő ur, aki kövér könnyeket szokott hullatni a magyar hadirokkantak szomorú sorsa felett?

Vonatósseültkezés Segesváron. Kedden reggel a Kolozsvár felől jövő személyvonat a segesvári állomáson belerohant egy vesztelő mozdonyba. Mindkét mozdony teljesen szétronc-szódott, a mozdonyvezető és a fűtő súlyos égési sebeket szenvedtek. A szerencsétlenséget hibás váltóállítás okozta.

A Polgári Önképző Egylet közgyűlését a saját helyiségében (Árpad u. 16 sz.) most vasárnap d. u. 3 órakor tartja, a meghívóban közölt tárgysorozattal. Óhajtható, hogy ezen fontos gyűlésen az egylet valamennyi tagja résztvegyen.

Papi kinevezés. A Kacsó Boldizsár elhalálzásával megüresedett dicső-szentmártoni plebániára Majláth püspök dr. Péterffy Lőrincz tekerőpataki alesperest nevezte ki. Gyergyói alesperes és kerületi tanfelügyelő: Gáspár János gyergyóújfalvi plebános lett, akít megyénk közönsége lővétei plebános korából ismer.

A Polgári Önképző Egylet f. hó 9-iki jelmezes estélye általános vélemény szerint az idei farsang egyik legsikerültebb estélye volt. A szépen díszített teremben tíz órakor csendült föl Kónya Jancsi kedvelt zenekara indulója, melynek ütemeire a szebbnél-szebb maszkák párosával vonultak be. Különösen hangulatos volt a Pierrot jelmezes 24 pár felvonulása, melynek megvalósítását, tudomásunk szerint, a rendezőség inspirálta. Tizenkét óra után megalakult a zsűri, mely a következő maszkokat jutalmazta. Hölgyek: 1-ső Bob herceg (Keresztély Gyuláné), 2-ik kozák leány (Kökösi Erzsé), 3-ik kigyó-büvölő (Balázs Albertné), 4-ik zsoké jelmez (Ferenczy Edith). Férfiak: 1-ső herceg jelmez (Gábor Gyula), 2-ik Miklós Jancsi, 3-ik Patt és Patachon (Pál Ernő és Bálint Gergely), 4-ik egy anyós (komikus) jelmez (Ivánszky Gyuri). Dicséretet, sőt jutalmat is érdemelt volna még az ibolya jelmez (Csép Ila) és egy táncosnő jelmez. — A gondos és ügyes rendezésért Keresztély Gyula rend. biz. elnökkel az élükön: Felméri Jucit, Bartók Irénkét, Elekes Piroskát, Nagy Rózsikát, Miklós Józsefet, Mór Janit, Bartók Lajost és Barkóczy Dénest illeti dicséret. — Az estély sikere érdekében sokat fáradt, sőt áldozatot is hozott rendezőknek és résztvevőknek az Önképző Egylet elnöksége ezúton nyilvánítja hálás köszönetét.

Gyermekvilkosság. Szentábrahám határában az utszéli árokban hétfőn reggel egy csonttá fagyott ujszülött gyermek holtestét találták meg. Az orvos megállapította, hogy a gyermeket megfojtották és azután dobták az árokba. A nyomozás folyik.

Szabad liceum. A Polgári Önképző Egylet mult vasárnap szabad liceumán az első előadó Kósa János dr. liceumi tanár volt, aki az éghajlatról vagy: az időjárásról tartott szabad előadást. Ismertette a forró, a mérsékelt és hideg éghajlat keletkezését, befolyását a növényi és állati élet fejlődésére és az emberi munkaenergia kialakulására. Utána Assz-talos Sándor köri ifju tag szavalta nővérenek: »A rab« c. hatásos költeményét. A következő előadó Kassay F. István dr. volt, aki a népszerű jogi ismeretek köréből a jog keletkezését és fejlődését, az igazság fogalmát és megnyerhetőségének módjait ismertette lebilincselő példák felsorakoztatásával, majd a politika szerepét méltatta, mint a közéletnek intező tényezőjét. Előadóknak elismerő köszönetet Gyerkes lic. biz. elnök mondott. A következő liceumi előadás s egyuttal Solymossy emlékünnep e hó 24-én lesz, a ref. kollégium tornacsarnokában.

Sarcolják az erdőbirtokosságokat. A közbirtokosságok költségvetéseiben sok a terhes tétel. Erdőkezelési, erdő-őrzési járulékok címén oly nagy összegeket kell beállítani, hogy némely köz-ségben holdanként 80—100 leu költségvetési terhet kell hordozni. Különösen sérelmes egyes hatósági személyek botrányos üzérkedése, akik kényszerítik a birtokosságokat, hogy mindenféle könyveket és felesleges nyomtatványokat vegyenek meg tőlük. Az ilyen bűnös uton beszédett pénzek megyénkben két—háromszázezer leura rugnak évenként.

9/2
18/6

Nemcsak olcsó, hanem jó is! Kérem, meggyőződni sziveskedjék, hogy kész férfiruhák, mikádó és télikabátok, brites-nadrágok, mindenféle szövött, kötött, rövid- és trikóárak, kelengyevásznak, paplanok, divánterítők, férfi-sapkák, esernyők stb. stb. legjobb minőségben és legjutányosabban kaphatók: **LÖBL R.** üzletében
Str. Principesa Elisabeta (volt Betlen-utca) 13.
Legjobb minőségű férfi szöveteim tartóssága közismert! Vizmentes ponyva-vásznak!

A kadicsfalvi népszövetségi ifj. tagozat f. hó 10-én délután igen sikerült ünnepélyt rendezett, amelynek műsorán ének, szavatali számok és kisebb szindarabok szerepeltek. Az ünnepélyen részt vett Biró Lajos kerületi elnök is, aki elismeréssel adózott a helyi tagozat buzgó vezetőségének az ifjuság művelése körül kifejtett áldásos tevékenységéért. A kerületi elnököt a helyi plebános üdvözölte lelkes szavakkal.

Mozshírek. Kedden este: *Világfürdők királynője*, hatalmas kiállítású film megy a moziban, utolérhetetlen felvételekkel Walter Rilla, Hollai Kamilla és Imogen Robertsonnal a főszerepekben. Számozott hely 20 leu. — Csütörtökön: *Monte-Carlo pusztulása*. A főszerepben: Francisca Bertini, Jean Angelo. — Jegyelővéssel minden mozi előadás előtt való napon és az előadás napján d. e. 11—1-ig és d. u. 4—6-ig a mozipénztárnál.

Amerikai magyar kisebbség. Az amerikai magyarok március 15-én az örökmélekezeti magyar ünnepnapon nemzetgyűlést tartanak a Newyork állambeli Buffalo városában. Kisebbségi jogaikért szállanak ott sikra, ami nagyjelentőségű megmozdulás lesz.

A székelyszenttamási kath. népszövetség ifjusági tagozata jan. 28-án egy erkölcsileg, mint anyagilag szépen sikerült műkedvelői előadást rendezett. Színpadra került Paál Elek »Leánykérők« című 3 felvonásos vígjátéka. A szereplők oly ügyesen alakították az egyes személyeket, hogy a közönséget állandó derűtségben tartották. A darabot Udvard Rudolf kántortartó rendezte kiváló ügyességgel. (Technikai akadály miatt késett tudósítás.)

x **Jókarban** levő 1927-es típusú luxus Chevrolet-autó eladó. Cim a kiadóban.

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesület

igazgató választmánya f. hó 12-iki ülésében határozatilag kimondotta, hogy az egyesület alapszabályában biztosított jogánál fogva a vármegye gazdái érdekében, az állatok elhullása, vagy balesete miatti károk megtérítése céljából, a kölcsönös állatbiztosítást életbe lépteti, az ügyviteli szabályzatot minden egyes község gazdaközönségének megismerés és tanulmányozás végett megküldi és minden községből felkér több lelkes és szociális érzékkel bíró egyént, hogy e tárgyban és a községi gazdakör megalakítása érdekében is, a községek gazdaközönségét értekezletre hívják össze, hogy végre a gazdanép összekapcsolódásával megindulhasson a rég várt alkotó munka. Egy nagy szociális érdeket van hivatva szolgálni a kölcsönös állatbiztosítás, mert minduntalan tapasztalható, hogy egy-egy szegényebb sorsban élő gazda egy igavonó állatjának elpusztulása által esetleg megélhetésében van megátadva és súlyos adósságokat kell vállalnia, hogy élethivatásának fennakadás nélkül megfelelhessen. De a jobb módú embernél is számot tevő veszteség, ha állatállományában kárt szenved.

Ez a biztosítás nem a rendes biztosítási intézetek elvein alapszik, tehát nem nyereszkeskedésre épül föl, az összehozott és takarékpénztárilag kezelt alap lehetővé teszi az egyesületnek, hogy a kárvallott gazdát azonnal, de legkésőbb 8 nap alatt kártalanítsa, s a gazdák által minden kár esetén fizetendő csekélyebb hozzájárulás pedig az alapot mindig fenntartsa s azt a takarékpénztári kamatokkal még növelje. Nagy a reményünk, hogy Udvarhelyvármegye gazdanégét az áldozathozatal szüksége nem fogja visszariasztani attól, hogy állatjait saját érdekében biztosítsa. A további lépések

megtételét az egyesület vezetősége közli.

Az igazgató választmány elhatározta továbbá, hogy Székelykeresztúron f. hó 28-án a szokásos tenyészállat-kiállítást és tenyészbika-vásárt megtartja. Megválasztotta a rendező és bíráló bizottságokat, jutalmazásra 6000 leut irányzott elő s ezenkívül okleveleket is ad ki.

A régi ref. kollégium földszintjén az Adria biztosító által eddig bérelt helyiséget bérbe venni határozták, s itt gazdasági eszközöket (eke, borona, vetőgép, lókapu, eke-alkatrészek stb.) megrendelésre mintául raktáron tart s különböző nemesebb vetőmagvakat is állandóan kiállít. A gazdasági eszközök a legjobb gyártmányúak s azokhoz a gazdaközönség az egyesület útján minden haszon nélkül nagykereskedelmi áron jut. **Varró Elek.**

Kiadó a Könyvnyomda Bészvénytársaság
Odorheiu—Székelyvármegye

Nyitakozat.

Alulírottak, mint a mugei szék. sz. II. rész hava-birtokosság választmánya ezennel kijelentjük, hogy a »Székely Közélet« és a »Hargita« folyó hó 7-én, azaz 9-én megjelent számában a fenti havasnak folyó hó 24-ére kitűzött árverését egy törvény és szabályellenes gyűlés mondta ki és így az árverezés nem lesz megtartva. Mugei 1929 február 10

Mihályi Domokos, Fekete Sándor,
Bencze József, Kelemen Mihály,
Keresztes László, Bencze István.

20—22

méheslád, jó erős országos méretű kaptárakban jutányos áron eladó. Megtekinthetők, vagy levélben is értekezhetni Borsos Józsefnél Borsos, Jud. Odorheiu. Posta Chendulmare.

Eladó

egy MÁV. 8 HP. benzin-lokomobil, üzemképes állapotban. Ugyanott egy Ford teher-autó eladó. Értekezni lehet: Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinand 27. **Garabás Jánosnál.**

Árverési hirdetés.

A helybeli református egyházközösség a régi papi lakásban levő Tassay Lajos által birt. üzethelyiséget 1929 február hó 24-én d. u. 3 órakor a közkeresztvári tanácssteremben nyilvános árverésen hasznosbérbe adja. Árverési feltételek megtekinthetők a lelkészi hivatalban.

Kelbi tanács.

Gyönyörű, zongora, kissé át-barna, kis zongora, játszott 90.000 leura becsült, költözéskor miatt 48.000 leuért eladó. — Cim: Stefan cel Mare (Malom-u.) 5 sz.

Farsangi bor!

Jó asztali bor . . . 22 leu,
Kisselyki fajbor . . . 40 „
nagyobb vételnél árkedvez-
ménnyel kapható:
Fernengel Gyulánál

Kukoricakóré
és buzapolyva, törek nagy mennyiségben eladó a Székely-gazdaságban Taureni-Bikafalva.

Invitare.

Răfinăria și Fabrica de Spirit S. A. din Odorheiu invită pe acționari la

adunarea generală ordinară

pentru anul de gestiune 1928 care se va ține în ziua de 3 Martie 1929 la ora 10 a. m. în cancelaria firmei.

Program:

- 1 Raportul Consiliului de Administrație și Comitetului de Supraveghere Coștarea bilanțului. Hărăirea în privința impozitului profesional Absolvarea
 - 2 Alegerea unui membru în Consiliul de Administrație.
 - 3 Eventuale propuneri.
- Acționari pot accepta bilanțul în cancelaria firmei
Odorheiu, la 14 Februarie 1929

Diracțiunea.

Kiadó üzlethelyiség.

A ref. kollégiumban az Adria-biztosítótársaság által bérelt üzlethelyiség mai naptól kiadó. Értekezni lehet Szabó Árpád gazdasági felügyelővel.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că la 1 Martie 1929 ora 10 se va ține licitație publică la oficiul P.T.T. Odorheiu pentru darea în antepriză a combustibilului necesar oficiului P.T.T. pe anul 1929—1930 în cantitate de 15 sânjini (120 m³).

Concurenții se vor prezenta la data susnumită cu oferte închise în plic la care se va alătura și o garanție de 2% în numerar după suma indicată în ofertă.

Odorheiu la 12 Febr. 1929.

Dirigente: I. de cifrabil.

Több pénze csak akkor lesz, Ha mindent lhásztól vesz!

!!! Fűszerek, teak, kavék, lisztek, festék-árak nagy raktára. : : Pontos, figyelmes kiszolgálás!

PRIMERIA COMERCIALĂ OCLAD.

No. 125—1929.

Hirdetés.

Közhírré tétetik, hogy az oclandi községi vendéglő f. évi február hó 24-én reggel 9 órakor bérbe adatik, 3 évre 1929 május hó 1-től kezdődőleg.

A vendéglő árverése a számvonó-régi törvény 72—83 §-ai szerinti zárt írásbeli ajánlatok mellett történik, melynek 10% a melléklet.

Kikiáltási ár 25000 leuban állapították meg. Árverési feltételek a községi előjárásagnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Oclad, 1929 február hó 7-én.

Bencze notar. Bekó Mihály primar.

Kiadó üzlethelyiség és lakás.

Bul. Reg. Ferdinand (v. Kossuth-u.) 12 sz. alatt (v. Barány-vendéglőben) 3 szoba, konyha, 2 istálló, kocsiszin s egy utcai üzlethelyiség apr. 24-ől bérbeadó. Ajánlatok március hó 1-ig szóban vagy írásban beadhatók: Szabó Árpád kollégiumi gazdasági felügyelő-tanarhoz.

**Kész ebédlő- és hálószoba-
butorok garanciaképes
egyéneknek részlelfizetésre is
eladók: Székely János műasztalosnál.**

Tisztelettel értesitem a nagy-
érdemű közönséget, hogy a
kiváló gyógyhatású hargitaligeti
»Hargita« név alatt ismert ásvány-
víz forrást bérbe vettem,
s február 1-től a vizet Csató és
Kun fűszerüzletében 2 l. üvegek-
ben 7 leuért árusítom. Elegendő
előfizető esetén március 1-ől
havi 150 leuért mindennap ház-
hoz szállítom. Megrendelést a
házhozszállításra kérem az üz-
letben bejelenteni.

Szives pártfogást kér:

KUN BÉLA
ásványvízlerakata.

Deia Judecătoria de ocol din Cristur.

Nr. G. 3982—1928.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul greșier prin această publică că în baza deciziei Nr. G. 3982—1928 a Judecătoria din Cristur în favoarea reclamant Borbély István dom. în Sângeorg Pădureni repr. prin avocatul Dr. Fazakas Miklós pentru încasarea creanței de 25995 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 2 Martie 1928 orele 16 a. m. la fața locului în Dumitreni unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 vaci, 1 tracor mm. Fordsohn în valoare de 40000 Lei. În caz de nevoie și sub prețuri de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 25995 Lei dobâuzile cu 10% socotind din — iar spesele pâră acum stabilite de — Lei.

Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și ar fi căștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX.: 1881 §. 192.

Cristur, la 5 Febr. 1929.

Indecifrabil portărel.

Két személy

részére lakás és koszt kapható: Bul. Reg. Ferdinand 86 szám alatt

**Rádió-vevőgépek és alkat-
részek**
legolcsóbb beszerzési forrása Papp Z. Endre vaskereskedésében. Bárki-
nek vételkötelezettség nélkül bemu-
tadjuk készülékeinket. Olcsó árak,
előnyös fizetési feltételek.

Hirdetés.

A bögyözi II rész 6 sz. t. j. v. alatti székely szabad birtokosság a zetalaki birtokban Maga-bükk és Kisbükk dűlőben levő mintegy 194—95 hold területű bükk-
kő és fenyőfás erdejét f. évi február 4-én d. u. 2 órakor a községbáznánál nyitott árverésen örökáron eladja. kikiáltási ár 1 holdanként 2500 leu s ennek 10%-a bantpénz címen lefizetendő. Egyéb feltételek a b. elnökénél megtekinthetők.

Bogoz 1929 február 4-én.

Az elnökség.